

# 宁波财经学院 “助飞计划”点燃你的未来



宁财学子组成“00后理论宣讲团”。

在宁波财经学院,有多少种方式帮助学生成就未来?答案是,无数种。

从最早的翻转课堂到数智课堂,宁波财经学院的教学模式应势而生,随才成就,体现了财经类院校不拘一格的开放包容、求真务实。

如今,宁波财经学院持续推进大学生“助飞”计划:打破横向行政分班,组建大一至大四纵向“卷轴式”的学业成长班;每班配备导师或者导师团队,学业导师把优质科研项目转化为教学资源,在抓好第一课堂的同时,活跃和激发学生在第二课堂上的发展潜力和创新能力,并推出卓越人才成长激励计划……这是学校一以贯之“致良知、育实才、立善业”办学理念的体现,也是该校通过“全员化覆盖、项目化育人、精品化推进”助力学生成长成才的根本举措。

□现代金报甬派  
记者 王冬晓 通讯员 任旭东

## A 三个人的忙碌

眼下,王永耀来不及沉浸在与毕业学长分别的伤感中。他在学业导师漆菁夫的指导下,带着大二、大三学生组队备战打比赛。

王永耀,工业设计专业大三学生,获得包括美国MUSE设计奖金奖、IAI全球设计奖铜奖等国际大奖在内的省级以上赛事奖项20多项,申请专利10项,发表论文12篇。

“这些奖项的获得,是在学业成长班跟着导师、由学长学姐带队一场场比赛打出来的。接力棒传到我自己手上,我要带学弟学妹做项目了。”王永耀说。

同样忙碌的还有张旭辰,软件工程专业大三学生,刚刚完成与人文学院联合开发的3D博物馆项目,又马不停蹄投入到金融与信息学院副教授蒋雄飞博士的项目中。

## B 两个课堂的融合

这是宁波财经学院大学生“助飞”计划实施以来,每天在校园发生的真实场景。

学业导师不仅要考虑自己的课题、项目和校外资源,还要把“老师的资源”变成“学生的成长”;学生要做的不光是课堂与食堂间的“两点一线”,还要参与到社会实践、学科竞赛、志愿服务、文体活动等在内的“第二课堂”上来。

为了达到导师与学生的双向提升,宁波财经学院出台了一系列措施保障“助飞”计划的实施。学校2021年推行本科生导师制,完善了学业导师的选拔、培养、考核体系,实施导师与学生双向选择、动态管理,同时对科研成果转化教学资源出台认定办法,加以指导。2022年,全校共创建学业成长班630个,覆盖21341名本科及专科学生,新老接替,有序进行。

对于学生,宁波财经学院推出“第二课堂成绩单”,课程共计10个大类29个小项,主要包括“思想品德”“创新实践”“创业实践”“社会实践”“文体活动”“志

愿服务”“社团工作”“国(境)内外交流”“生活能力”“劳动实践”等,全面实施“第二课堂成绩单”“五级制”考核。导师须基于“第二课堂成绩单”制度面向学生参与全过程指导,帮助学生提升发展综合素质。

“一到暑假,正是最忙的时候。下农田,看设备,调试安装水肥一体机,学生愿意跟着的,我带他们一起去。”宁波财经学院副教授张育斌,是农田建设领域的专家。

作为机械设计制造及其自动化专业的导师,他的学业成长班有40多个学生,横跨大一到大四。张育斌的课堂不光在校园,不光有课件,还在田间地头,还有一个个“实打实”的科研成果转化而来的教学资源。

“第一课堂是指严格执行国家课程及地方课程的教育教学‘主阵地’,‘第二课堂’是指帮助学生拓展能力,获取经验、有助于专业提升等校外平台与资源。”宁波财经学院相关部门负责人告诉记者,第一课堂是基础,是关键;第二课堂是拓展,是提升;两个课堂不可偏废其一。

“大学四年,每个阶段发展目标不一样:大一夯实基础知识,了解所学专业;大二学习专业技能,参与实践锻炼;大三掌握专业技能,提高应用能力;大四明确就业意向,实现就业创业。”该负责人说。

## C 师生的双向奔赴

长期以来,宁波财经学院在第一课堂上累积了雄厚的师资力量,选树了一批校“星级”教学优师和名师教学团队,在2022-2023年间连续获得浙江省高校教师教学创新大赛特等奖,其中李红教师团队还获得全国第二届全国高校教师教学创新大赛二等奖;打造了一批优质金课,获国家级一流课程5门,省级一流课程8127门。

学校入选“双万计划”国家级一流本科专业建设点4个,分别为国际经济与贸易、计算机科学与技术、信息管理与信息系统、视觉传达设计,这组数据的表现在全国民办本科高校中堪称惊艳;学校还有省一流本科专业建设点11个,分别为财务管理、国际经济与贸易、工商管理、视觉传达设计、计算机科学与技术、信息管理与信息系统、动画、金融工程、文化产业管理、工业设计、电子商务。

为满足部分学业优异的学生在知识拓展和创新实践中的更高要求,学校通过校企联合、跨院合作、多专业协同等形式组建微专业班、创新实验班、专业特色班。导师或教学团队依托创新项目、创业实践、科研攻关等“第二课堂”活动项目载体,给予学生个性化指导培养,设立卓越学分认证体系和荣誉学士学位授予激励机制,实现复合型、双创型卓越人才培养。

毕业季,导师张育斌欣喜的是,自己带的多名学生考上浙江工业大学、浙江师范大学等高校研究生,还有一个毕业生要创业,准备开公司做智能灌溉、农机设备这一行,“有的自己找到工作,还有的长期跟着我做项目,懂业务、上手快。农业、水利部门要人,我就推荐过去了。”张育斌说。

马上大四,王永耀和张旭辰早已有了目标。王永耀准备开家设计公司,张旭辰手里握着多个赛事奖项和科创成果,不愁就业,但仍想在考研深造的道路上搏一搏。

年轻的蒋雄飞博士刚刚送走去澳门读研的毕业生,他又开始带学生团队,把自己的论文落地转化为科创项目……

在宁波财经学院,记者看到了师生之间的双向奔赴。如果你想飞得更高,导师蹲下来给你一个起飞的支点;如果你想看得更远,导师带你攀登科研的高峰;如果你想走得更稳,导师带你你在社会实践中看到广阔天地。

宁波财经学院招生咨询电话:  
0574-88052238、0574-88052239

省内招生代码:

**0074**



宁波财经学院招生办



宁财院招生咨询官方群  
群号:193599033

